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MATERIALUL LITIC CIOPLIT APARȚINÂND CULTURII COȚOFENI 

DIN SITUL DE LA ALUN – TERASA DACICĂ 1 

 

 

Mihaela-Maria BARBU 

Iosif Vasile FERENCZ 

Muzeul Civilizației Dacice și Romane Deva 

 

 
Cuvinte cheie: piese litice cioplite, eneolitic, cultura Coțofeni, materii prime, 

tehnologie, tipologie 

Key words: knapped lithic pieces, Eneolithic, Coțofeni culture, raw materials, 

technology, tipology 

 

 Cercetarea arheologică a unei terase aflate în imediata vecinătate a 

cetății dacice de la Piatra Roșie, în satul Alun, com. Boşorod, jud. Hunedoara a 

debutat în anul 2014, la solicitarea proprietarului, Fundația Dacica. S-a dorit 

eliberarea de sarcină istorică a unui teren pe suprafața căruia urma să fie plantată 

o livadă1. Cercetările intrusive s-au desfășurat în trei campanii: 2015, 2017, 

2018. 

Pentru o evidență unitară a descoperirilor, întreaga arie a terasei a fost 

împărţită în carouri cu dimensiunea de 5 X 5 m. Numerotarea lor s-a făcut cu 

cifre pe axa est - vest şi cu litere pe axa nord - sud (Fig. 1). Inițial, s-a propus ca 

suprafaţa să fie investigată prin intermediul a șapte astfel de unităţi de cercetare, 

dispuse pe întreaga arie afectată de proiect, abordarea acestui sistem urmând să 

aibă ca efect identificarea unor informaţii relevante pentru întreaga arie. 

Au fost alese pentru cercetare suprafețele F6, C7, C10 și D10, 

renunțându-se la E3, A15 și E18. Operaţiunile de excavare au fost realizate 

manual şi au condus la identificarea unor materiale arheologice aparţinând mai 

multor epoci istorice şi unor amenajări antice. Materialele arheologice au fost 

recoltate din nivelul distrus de lucrări agricole de pe întreaga suprafaţă, în timp 

ce sub acest nivel a fost recoltat de pe carouri cu dimensiunea de 1 X 1 m. 

În ceea ce privește stratigrafia generală, s-a putut stabili că pe direcția 

investigată prin suprafețele F6 și C7, succesiunea nivelelor identificate este 

asemănătoare: sub nivelul vegetal, deranjat de lucrări agricole, se găsește partea 

superioară a unei amenajări (pavaj), utilizată în epoca Regatului Dac. Grosimea 

ei și numărul de nivele diferă de la o suprafață la alta. Este mai subțire în C7 și 

mai groasă în F6. Rostul acestei amenajări a fost acela de a egaliza diferențele de 

                     
1 Ferencz, Roman 2016, p. 118-120; Ferencz, Roman 2019, p. 260-261. 
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nivel, cu scopul de a extinde o terasă care exista la momentul respectiv. 

Grosimea amenajării realizate a fost dată de diferențele de nivel, în fiecare loc. 

Această amenajare suprapune un nivel de arsură, constant pe toată 

suprafața investigată, cu o grosime de cca. 10 cm. Nivelul este rezultatul unui 

incendiu care a avut loc înainte de construcția amenajării (pavajului) din piatră. 

De asemenea, se crede că amenajarea și stratul de arsură pot să fie corelate, în 

sensul că incendiul a fost provocat, foarte probabil pentru a elimina vegetația 

care acoperea solul. 

 
Fig. 1 

 

Un alt nivel, lutos, cu nuanțe gălbui, cu pigmenți și cu puține materiale 

arheologice specifice culturii Coțofeni, ilustrează locuirea preistorică a terasei. 

Chiar dacă până în prezent nu au fost descoperite complexe arheologice, 

presupunem că ele trebuie să fie căutate în apropiere2. 

În sectorul investigat prin Sp. C10 şi D10 nu a fost identificată 

amenajarea din piatră descrisă anterior și nici nivelul de arsură. În suprafaţa 

C10, documentarea arheologică a pus în evidență prezenţa unei clădiri, care a 

funcționat în epoca Regatului Dac. În suprafaţa D10, au fost surprinse și gropile 

                     
2 Fragmentele ceramice aparținând culturii Coțofeni au fost analizate de curând de către Cristian 

Constantin Roman și Ferencz Iosif Vasile. Ele pot fi încadrate fazei a doua a culturii. În apropiere, 

sub Vârful Țâfla, cercetări mai vechi au identificat o vatră și ceramică aparținând culturii Coțofeni: 

Daicoviciu 1954, p. 72. 
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de par ale unor amenajări, probabil cu rol utilitar gospodăresc, care țineau de 

construcția din C10. 

Cu scopul de a verifica prezența sau absența unei structuri, care părea să 

se întrevadă pe planul magnetometric și pe unele fotografii satelitare, am trasat o 

nouă suprafață, denumită D13. În această unitate de cercetare, am identificat 

două nivele de locuire dacică. Nivelul inferior a furnizat puține materiale 

arheologice. 

Prezentul studiu presupune analizarea tehno-tipologică și de 

funcționalitate a 34 de piese litice cioplite, aparținând culturii Coțofeni. 

Contextul arheologic poate fi urmărit în Tabelul 1: 

Nr. 

piese 

Sit arheologic Secțiune Carou Adâncime Complex 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C7 18 - la sită 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C7 11 - de pe nivelul 

structurii de 

piatră 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C7 20 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C7 passim - nivel vegetal 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C10 10 -0,771 m - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C10 16 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C10 20 - la sită 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C10 24 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 C10 25 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10  - din 

demontarea 

nivelului 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 8 -0,877 m - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 9 -0,877 m la sită 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 10 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 11 - săparea 

nivelului de 

călcare 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 13 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 14 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 15 - demontarea 

nivelului 
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Tabelul 1 

 

În ceea ce privește materiile prime, demersul vizează depistarea rocilor 

din care au fost confecționate piesele în discuție. Am apelat la lucrări de 

specialitate3, dar și la aşa-numita metodă vizuală macroscopică4, utilizată cel mai 

des pentru astfel de studii. Diferitele caracteristici vizibile precum culoarea, tipul 

cortexului sau incluziunile reprezintă baza caracterizărilor, în condiţiile în care 

ochiul uman poate percepe maximal detalii până la o mărime de 1/10 mm5. 

Astfel, materiile prime identificate sunt următoarele: 

                     
3 Andreeva et alii 2014; Băltean et alii 2008; Cârciumaru 2000; Cârciumaru et alii 2007; Comşa 

1971; Comșa 1987; Crandell 2005; Crandell 2012; Crandell, Popa 2015; Păunescu 1970; Ţurcanu 

2009; Vornicu 2014. 
4 Scharl 2010, p. 32. 
5 Ibidem. 

2 Alun-Terasa Dacică 1 D10 20 -0,921 m - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 21 - curățarea 

nivelului de 

călcare 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D10 24 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 - - decopertare 

3 Alun-Terasa Dacică 1 D13 passim - din nivelul de 

amenajare 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 17 - nivelul brun-

gălbui 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 19 - nivelul brun-

gălbui 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 20 - nivelul brun-

gălbui 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 20 - - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 23 - nivelul brun-

gălbui 

1 Alun-Terasa Dacică 1 D13 24 -0,861 m - 

1 Alun-Terasa Dacică 1 F6 2 - nivelul gălbui 

nisipos 

suprapus de 

nivelul de 

arsură 

1 Alun-Terasa Dacică 1 F6 20 - nivelul gălbui 

lutos din 

prima locuire 

1 Alun-Terasa Dacică 1 F6 22 - curățarea 

nivelului de 

arsură 
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- silex de varietăți diferite, cum ar fi: gri mat (șapte exemplare) (Fig. 2/1), brun 

mat (trei exemplare) (Fig. 2/2), maroniu semitranslucid (trei exemplare) (Fig. 

2/3) și mat (un exemplar) (Fig. 2/4), silex de tip bănățean (un exemplar) (Fig. 

2/5), două dintre piesele de silex sunt arse; 

- jasp, cu două varietăți: roșu (opt exemplare, dintre care unul ars) (Fig. 2/6) și 

gri (cinci exemplare) (Fig. 2/7); 

- cuarțit de mai multe culori: alb (două exemplare) (Fig. 2/8), vărgat (un 

exemplar) (Fig. 2/9) și gri (un exemplar) (Fig. 2/10). 

 

 
Fig. 2 

 

 Trebuie menționat faptul că, la aproximativ 15 km (în linie dreaptă) față 

de situl de la Alun – Terasa Dacică 1, se află localitatea Ohaba Ponor, în 

apropierea căreia sunt semnalate accidente silicioase în calcarele spatice, 

aparținând Jurasicului6. De asemenea, tot cam la aceeași distanță (în linie 

dreaptă), se află zona Hațegului, unde au fost descoperite calcare cu silex7. 

Acestea sunt cele mai apropiate zone cu zăcăminte de silex, alte tipuri de roci 

care să se preteze debitajului nefiind semnalate în zonă. Am observat că materia 

primă care predomină ansamblul litic cioplit în discuție este silexul, cu mai 

multe varietăți, dar în lipsa unor analize de specialitate, nu se pot face corelații 

între piesele studiate și zonele semnalate. 

 Din punct de vedere tehnologic, am identificat produse laminare (care 

predomină) (14 exemplare), așchii (cinci exemplare, dintre care unul este 

reprezentat de o așchie laminară entame, care a fost amenjată pentru a servi 

                     
6 Cârciumaru et alii 2007, p. 21, cu bibliografia. 
7 Ibidem, p. 22, cu bibliografia. 
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drept grattoir (Fig. 2/1; Fig. 5/2a, b)), nuclee (trei exemplare), un flanc de 

nucleu (Fig. 3/1), un rest de debitaj8 (Fig. 3/5), o desprindere spontană9 (Fig. 

3/6), deșeuri (șase exemplare), iar trei fragmente nu au putut fi identificate. 

 Cele trei nuclee sunt, din punct de vedere morfologic, prismatice (Fig. 

3/2, 3) și circular (Fig. 3/4). Acestea prezintă desprinderi așchiale sumare, 

debitajul fiind unipolar (Fig. 3/2, 3). Un nucleu are două suprafețe secante (Fig. 

3/4). Materiile prime identificate sunt silexul (Fig. 3/2) și jaspul (Fig. 3/3, 4). 

 

 
Fig. 3 

                     
8 Inizan et alii 1995, p. 38. 
9 Ibidem. 
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În ceea ce privește fazele debitajului, 10 suporturi aparțin debitajului de 

început, fiind vorba despre suporturi așchiale și laminare parțial corticale; două 

suporturi aparțin fazei de preparare a debitajului, fiind vorba despre suporturi 

laminare cu secțiune triunghiulară; nouă suporturi aparțin fazei plein débitage, 

fiind vorba despre suporturi laminare și așchiale cu secțiune trapezoidală, dar și 

despre desprinderea spontană. 

 Interesant este faptul că cele 10 suporturi care aparțin debitajului de 

început sunt parțial corticale, decorticarea primară fiind prezentă doar prin acea 

entame. 

 Tot din punct de vedere tehnologic, sunt interesante două așchii din silex 

brun (Fig. 4/1) și gri (Fig. 4/2), care au aspectul unor felii de lămâie10, cu 

cortexul păstrat pe una dintre margini. 

 

 
Fig. 4 

 

În ceea ce privește uneltele, am identificat 10 utilaje litice, din cele 34 de 

piese ale ansamblului în discuție. Acestea sunt de tipul cuțitașe (șase exemplare), 

grattoir-e (trei exemplare) și racloir (un exemplar). 

 Cuțitașele sunt reprezentate de suporturi laminare cu o margine care 

poartă urme de tocire/uzură, survenite sub forma unor desprinderi în urma 

folosirii, cel mai probabil, la tăiat diferite materii/ale. Astfel, am identificat: 

- un fragment prozimo-mezial de lamă, din silex gri, cu marginea stângă uzată, 

uzură vizibilă pe partea inferioară a piesei (Pl. 1/1); 

- o așchie, din jasp roșu, cu marginea stângă uzată, uzură vizibilă pe partea 

inferioară a piesei (Pl. 1/2); 

                     
10 Astfel de piese apar și în Musterianul din țara noastră, așa cum sunt cele două prezentate în 

Păunescu 1970, p. 236-237, Fig. 3/8, care provine de la Nandru - Peștera Curată, și p. 238-239, 

Fig. 4/14, care provine la Boinești - Bicsad, fiind atribuită Musterianului IV. 
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- o așchie, din silex ars, cu marginea dreaptă uzată, uzură vizibilă pe partea 

superioară a piesei (Pl. 1/3); 

- un fragment prozimo-mezial de lamă, din silex maroniu, cu marginea stângă 

uzată către partea proximală, uzură vizibilă pe partea superioară a piesei (Pl. 

1/4); 

- o așchie, din silex gri, cu marginea dreaptă uzată către partea proximală, uzură 

vizibilă pe partea inferioară a piesei (Pl. 1/5); 

- o așchie, din silex gri, cu marginea stângă uzată, uzură vizibilă pe partea 

inferioară a piesei (Pl. 1/6). 

 

 
Fig. 5 

 

Grattoir-ele sunt de tipul directe convexe, realizate pe suporturi 

laminare și pe un suport așchial, după cum urmează: 

- grattoir direct convex, realizat pe lamă distală din silex de tip bănățean (Fig. 

5/1a), la partea distală, prin retușuri directe semiabrupte. Marginile piesei 

prezintă câte un encoche invers semi-abrupt, realizat, cel mai probabil, pentru 

subțiere în vederea înmănușării (Fig. 5/1b); 

- grattoir direct convex, realizat pe entame din silex gri (Fig. 5/2a), la partea 

distală, prin retușuri directe, marginale, largi și lamelare (Fig. 5/2b); 

- grattoir direct convex, realizat pe lamă distală din silex gri (Fig. 5/3a), la 

partea distală, prin retușuri directe, marginale și lamelare (Fig. 5/3b); 

 Ultima unealtă din ansamblul litic cioplit în discuție este reprezentată de 

un racloir convex, realizat pe o așchie din silex brun, pe marginea dreaptă a 

piesei, prin retușuri alterne semiabrupte (Fig. 6). 
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Fig. 6 

 

Concluzii 

 Deși este vorba despre un eșantion mic de piese (34 exemplare), rocile 

din care au fost confecționate sunt destul de diverse, trăsătură oarecum tipică 

pentru comunitățile culturii Coțofeni11, care nu se deplasau prea mult în căutarea 

materiilor prime12, folosind tot ce se găsea facil13. 

 Calitatea rocilor influențează și cioplirea, așa încât s-a constatat un 

debitaj nestandardizat, dar care înscrie materialul litic cioplit Coțofeni de la Alun 

în altă trăsătură tipică acestor populații, care folosesc mai mult așchii și spărturi 

cu margini tăioase14. 

 Uneltele identificate sunt specializate pe tăiat și răzuit, fapt întâlnit și în 

alte două situri15, la fel cum prezența uneltelor de tip racloir este constatată când 

vine vorba despre aceste comunități16. 

                     
11 Barbu, Marc 2013, p. 45-46; Barbu, Ciută 2017, p. 159-178. 
12 Ciugudean 2000, p. 29. 
13 Ibidem. 
14 Roman 1976, p. 18; Barbu, Marc 2013, p. 47. 
15 Barbu, Marc 2013, p. 41-56; Barbu, Ciută 2017, p. 155-188. 
16 Barbu, Marc 2013, p. 41-56; Barbu, Ciută 2017, p. 155-188. 
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KNAPPED LITHIC MATERIAL BELONGING TO THE COȚOFENI CULTURE 

FROM ALUN SITE – TERASA DACICĂ 1 
 

ABSTRACT 

 

This paper presents the results of the techno-typological and functional analysis 

of the knapped lithic ensemble belonging to the Coțofeni community from Alun site – 

Terasa Dacică 1. The lithic material appears to be typical of these communities, which 

use local raw materials that are found at short distances from the site. The tools were 

made to perform functions such as cutting and scrapping various materials. 
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